

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) felem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) felemelet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

A takarékoság: az egész dolgozó nép ügye

A minisztertanács újévi határozata a takarékoságról népgazdaságunk egyik rendkívül fontos, eddig elhanyagolt területére irányítja az ország dolgozóinak figyelmét. A legszélesebbkörű takarékoság olyan tényező, amelyet a jövőben nem nélkülözhetünk, ha meg akarjuk tartani eddigi eredményeinket és terveinknek, valamint igényeink-megfelelően fokozott ütemben kívánjuk fejleszteni népgazdaságunkat.

A takarékoság éppen úgy az egész dolgozó nép ügye, nemzeti ügy, mint ahogy öt éves tervünk megvalósítása és a szocializmus építése is a magyar dolgozók egyetemének nagy, közös vállalkozása. A pazarlás elleni küzdelem fokozott jelentőséget kap fejlődésünk mostani szakaszában, amikor az öt éves terv második évtizedének megkövetelt feladatai előtt állunk és a feladatokat csak akkor teljesíthetjük, ha nemcsak minden fizikai és szellemi erőt fogunk össze, hanem a szigorú, következetes takarékoság elvét is érvényesítjük a termelő munka, az állami és gazdasági élet minden területén.

Minden erőt mozgósítunk az öt éves terv sikere érdekében, és a tetté váló törekvés egyben azt is megmutatja, milyen széleskörű lehetőségek nyílnak a takarékoskodásra, milyen jelentősen nagy tartalékok állnak még rendelkezésünkre ezen a téren. A gyárakban és üzemekben még számtalan formája kínálkozik az anyaggal, az energiával és az idővel történő takarékoságnak, a selejt csökkentésének, a felesleges raktárkészletek feldolgozásának és a helyiségek jobb kihasználásának.

A minisztertanács határozat részletezi a beruházások és az államháztartás dologi kiadásai területén mutatkozó pazarlást, rámutat a bürokratizmus még meglévő eszékevényei következtében az államapparátus egyre növekvő létszámára, továbbá a mezőgazdaságban, az építkezéseknél és a gazdasági, valamint a társadalmi élet sok más területén mutatkozó megengedhetetlen költségesre. A határozat azonban nem áll meg a hibák felsorolásánál, hanem részletezi azok kiküszöbölésének módját is. A gépek jobb kihasználása és a személyzetesség csökkentése a gabonaműveknél, az importanyagok pótlása hazaiakkal és a melléktermékek hasznosítása, a hulladékgyűjtés és a termelési folyamatok megrövidítése, a felesleges készletek felhasználása és az adminisztráció egyszerűsítése — mind olyan intézkedések, ami az önköltség csökkentése és a termelés emelése útján sok-

milliárdos megtakarítást eredményez a népgazdaságnak.

A takarékoság nem néhány száz, vagy ezer ember kötelessége, hanem az egész dolgozó népé. Eppen ezért a most meginduló takarékosági mozgalomban minden dolgozónak részt kell vennie a maga munkaterületén, a gyárakban, üzemekben, bányákban, hivatalokban, a mezőgazdaságban és a kutatóintézetekben. A minisztertanács felkéri a Szakszervezetek Országos Tanácsát, hogy felvilágosító és szervező munkával tegye a takarékoságot a munkaverseny egyik központi kérdésévé, ugyanakkor felhívja a dolgozókat: tekintsék a takarékoság ügyét az öt éves terv végrehajtása egyik legfontosabb láncszemének. A dolgozók érezzék mindennapi feladatuknak, hogy fokozott takarékosággal növeljék hazánk erejét és ne feleddék, hogy minden tonna szén, vas, minden mázsa gabona és takarmány, minden méter szövet, minden téglát és minden forint megtakarítása előmozdítja népgazdaságunk fejlődését, emeli dolgozó népünk jólétét.

A takarékoság nem átmeneti jellegű mozgalom, hanem mindinkább szervezetté váló része kell hogy legyen gazdasági és társadalmi életünknek. Zsdánov szavaival a takarékoság „nem rövidlélekűtű kampány, hanem a szocializmus sajátos gazdálkodási módszere”. Ez a sajátos gazdálkodási módszer nem kizárólag, nem is elsősorban állami feladat, hanem a dolgozók milliós tömegeinek kötelessége, amely azon a belátáson alapul, hogy az ország javai most kerültek először a nép jogos tulajdonába és ezeket a javakat mindenkinek a maga helyén a jó gazda gondosságával kell gyarapítani. Dolgozóinkban mindinkább erősödik az a tudat, hogy a munka-helyen elért megtakarítás egyenlő jelentőségű és értékű az egyéni takarékosággal és megfordítva: az egyéni megtakarítások ugyanúgy népgazdaságunk fejlődését és az egész dolgozó nép felemelkedését szolgálják, mint az önköltséges csökkentés, az anyag- és energiatakarékoság a termelésben.

A takarékoság az építő munka és a békeharca fegyvere a dolgozó nép kezében és az ipari munkásságon, a dolgozó parasztságon, a néphez hű értelmiségén a sor, hogy ezt a fegyvert öntudatosan, felelősséggel és eredményesen használja öt éves tervünk megvalósítása, a békeért vívott küzdelem győzelme érdekében.

A szovjet nép nagy lelkesedéssel készül a Legfelső Tanácsok választására

Moszkva: A szovjet lapok sorozatos beszámolókat közölnek arról, hogy ország-szerte milyen nagy lelkesedéssel készülnek a dolgozók a Legfelső Tanácsok választására. Az agitációs központok ezrei működnek ország-szerte. A lakosság legszélesebb körében a népnevelők tízezrei folytatnak politikai felvilágosító munkát. Megismertetik a választókkal a Legfelső Tanácsok választásáról szóló rendelkezéseket.

A Pravda jelenti, hogy Szovjet-Ukrajna gabonater-

melői a választások tiszteletére fokozták előkészületeiket a tavaszi vetésre. A Tadzszik Szovjet Szocialista Köztársaságban a városokból pártaktívák csoportok indulnak a kolhozokba, hogy fokozzák a tömegek körében a népnevelő munkát. A Leninabádi területen 13.000 népnevelő működik.

„Növekszik és gazdagodik a mi szeretett anyánk” című agitációs plakátot adott ki az altáji terület könyvkiadója. A plakát feltünteti az ipari termelés nagyszerű eredmé-

nyeit és a mezőgazdaságban történt változásokat. 1940-től 1949-ig tervben felül 15 millió pud gabonát adtak az államnak. Az altáji terület kolhozaiban a legutóbbi 3 év alatt 120 villanytelepet, 354 klubot, 400 iskolát és 200 könyvtárat építettek.

Moszkvai üzemekben szerdán tovább folytatók a jelölések a körzeti választási bizottságokban. Moszkva kerületében január 3-án befejeződött a választási körzetek megalakítása.

Megkezdődött a kétnapos állattenyésztési értekezlet

A földművelésügyi minisztérium és a DÉFOSZ kétnapos értekezletet tartott az állattenyésztés és takarmánytermelés fejlesztéséről szóló minisztertanács határozat végrehajtásának megtervezésére. Résztvevők az értekezleten az állami gazdaságok és tiszcsk-vezetők, a mezőgazdasági főiskolák sok tanára s hallgatója, a DÉFOSZ funkcionáriusai és a szakigazgatás képviselői.

Az értekezlet egyhangú lelkesedéssel díszelnököké választotta Rákosi Mátyást, a Magyar Dolgozók Pártja főtitkárát.

Az értekezletet megnyitva, Markovics János hangsúlyozta, hogy a minisztertanács határozatban megjelölt feladatokat nemcsak teljesíteni, de túlteljesíteni is lehet.

Halász József, a DÉFOSZ kulturális osztályának vezetője tartott beszámolót.

Dolgozó parasztságunk, mezőgazdasági dolgozóink napról napra nagyobb mértékben érzik az ipari munkásság segítségét, a Párt támogatását — mondotta.

Beszéd további során figyelemre méltó a feladatok nagyok, a minisztertanács határozatának végrehajtása igen komoly politikai és szervezőmunkát igényel.

A feladatokat Halász József a következőkben jelölte meg: Kíméletlen harc az osztályellenességgel szemben. Meg kell szervezni a széleskörű versenymozgalmat az állattenyésztés és takarmánytermelés terén. Meg kell valósítani, hogy már ebben az évben több száz ezer holdon másodtermesztés folyjék. Be kell vezetni az egyéni takarmányozást is. A feladat, amelyet a Párt és kormányunk elénk tűzött, nem kicsi. Pártunk vezetésével, a Szovjetunió tapasztalatainak felhasználásával azonban feladatunkat megoldjuk — mondotta befejezésül.

Az értekezlet első felszólalója Holczner Mihály volt, a balmazújvárosi „Lenin” termelőszövetkezet kanásza, aki jó munkájáért a Magyar Munkáértrend ezüst fokozatával tüntették ki. Ismertette, hogy milyen módszerekkel érte el azt az eredményt, hogy 1950-

ben 21 anyakacótól 102 malacot nevelt fel.

Baksi Sándor dombrádi ökolódas dolgozó paraszt felszólalásában elmondta, hogy október 2-án tenyésztési szerződéssel felnevelt bikájáért 4400 forintot kapott.

Fehér Vendel, az úrböpusztai állami gazdaság juhásza felszólalásában azt ismertette, milyen módszerekkel küzdött a juhbetegségek ellen. Dr. Baillner Károly egyetemi tanár bejelentette, hogy az agrártudományi egyetem állattenyésztési szakának tanárai a dolgozók állattenyésztési oktatásának megjavításával kívánnak hozzájárulni a minisztertanács határozatának végrehajtásához.

Az agrártudományi egyetem hallgatói nevében Moravovics Lajos elmondta, hogy a hallgatók az élenjáró szovjet munkamódszerek elsajátításával felkészülnek arra, hogy hozzá tudjanak járulni a terv teljesítéséhez.

Nagy József, a mosonmagyaróvári „Dózsa” szesz tagja azt hangsúlyozta, hogy milyen fontos a takarmányozás szempontjából a másodnövények termesztése.

Polgár Endre a herédi mesterséges termékenyítő állomás állatorvosa elmondta, hogy a ku-

lakok meddő teheneiket vitték a mesterséges termékenyítő állomásra és így igyekeztek az állomások jó hírnevét lerontani.

Az értekezleten részvevő ipari dolgozók közül felszólalt Ormai Árpádné, Kossuth-díjas szlahánovista, a „Hazai Fésűfonógyár” dolgozója. Kérte az állami gazdaságok és termelőcsoportok juhászait, hogy fokozzák a juhok gyapjúhozamát, mert ezáltal fellendítjük a textilüzemek termelését és nagymértékben hozzájárulnak a dolgozók életszínvonalának emeléséhez.

Az értekezleten több versenytálas hangzott el. Kock György, a Gyula-tanyai állami gazdaság sörézhízaló csoportjának vezetője versenye hívta az ország sörézhízalóit. Felhívásában hangsúlyozta, hogy az állatok tisztántartásával és az etetés idejének pontos betartásával dolgozók majd csoportjával együtt a jó eredményekért. A hallgatóság sorából több sörézhízaló azonnal elfogadta a versenykiírást.

Az értekezlet első napjának befejeztével a résztvevők közösen megtekintették az „Aranyszárny” c. szovjet filmet, amely egy új juh-fajta kitenyésztéséről szól.

A volga-doni hajózható csatornánál már másfélmillió négyzetméter lakóház és középület épült fel

Moszkva: A Volga-doni hajózható csatorna építése és a rozstovi és sztálingrádi terület földjeinek öntözése a sztálini termelésátalakító terv egyik legfontosabb láncszeme. Zsuravljov, a Volgondsztrójt helyettes vezetője az Izvesztijában beszámolt az új, hatalmas építkezésekről.

A Volgondsztrójt az építkezési munkáknál a legmodernebb nagyteljesítményű gépeket alkalmazza. A földmunkákat hernyótalpas száraz kotrógépekkel, lapátos kotrógépekkel, 10 köbméteres tartállyal rendelkező talajgyalúkkal és olyan szívó-

kotrógépekkel végzik, amelyek óránként 300—500 köbméter földet termelnek ki. A beton előkészítését a betonüzemek végzik 400—1200 liter befogadóképességű betonkeverőkkel.

A Volgondsztrójt már befejezte az előkészítő munkákat. Már felépültek: 3 javító üzem, 11 nagy gépműhely, 7 automatizált betonüzem, a kötőrőzüzemek, ezenfelül másfélmillió négyzetméter lakóház és középület.

A kötőrőzüzemek évenként 1.600.000 köbméter zúzott kavicsot termelnek ki.

A jugoszláv nép passzív ellenállását helyenként már nyílt fegyveres ellenállás váltja fel

Bukarest: N. Nyikilovics, a Szovjetunióban élő jugoszlávok hetilapjában, a Szlavijaneban megállapítja, hogy Titókék féltelen terrorja a jugoszláv hazafiak egyre szervezettebb ellenállását váltja ki. A passzív ellenállást helyenként már a nyílt fegyveres ellenállás váltja fel. A nép ellenállását — mint a német megszállás alatt — most is a munkásosztály legjobbjai vezetik.

Egyre szaporodnak a sztrájkok is. A munkások tömegesen hagyják el a vállalatokat, bányákat. A „Tisza” szövületben 1500 helyett 3—500 munkás dolgozik. A vasúti

munkások is teljes erővel harcolnak Tito-Rankovics fasizta bandája ellen, rongálják a mozdonyokat és vasúti kocsikat, holtvágányra irányítják az exportvonalokat, aláaknáznak és felrobbantanak hidakat, alagutakat. Ezzel akadályozzák a stratégiai nyersanyag szállítását. A vagonok oldalán gyakran lehet ilyen feliratokat látni: „Ne rakjátok ki! Ez a szállítmány a háborús uszítóknak megy!”

Fokozta harcát a gyilkos Tito-banda ellen a jugoszláv parasztság is. A Borba c. fasizta szennylop

kénytelen volt beismerni, hogy a vajdaságban sok dolgozó paraszt egy szem gabonát sem adott be. A kegyetlen rekvirálások egyre erősebb ellenállást váltanak ki. — Szerbia, Bosznia és Hercegovina, valamint Horvátország egyes kerületeiben már fegyveres összetűzések is voltak. Az imperialista sajtó is kénytelen már megemlékezni a jugoszláv „zavargásokról”. A New York Herald Tribune megírja, hogy a politikai tavak környékén a parasztlak feláldoztak és a hegyek közé menekülve folytatják a harcot Titókék ellen.

A nép éheznek, de Titókék kiszállítják az élelmiszert

A titóista sajtó és rádió nagylármát csap akörül, hogy Jugoszláviában a katasztrófás élelemhiány a szárazság következményeként áll be. Ezzel egyidejűleg egy másik mesét is terjesztenek, mégpedig azt, hogy az imperialista Amerika segíteni fogja a „szocialista” Jugoszlávia szerencsétlen népét.

De a tények egészen mást mutatnak. Tény az, hogy Jugoszláviában csak egyes tartományokban volt jelentéktelen szárazság, mégpedig Dalmáciában, Dél-Horvátországban, Bosznia és Nyugat-Szerbia egyes részén, vagyis a nem búzatermő vidékeken és ez is csak egyes terményekre volt hatással. A gabona még a titóisták beismérése szerint is normálisan termelt és a kukoricát is csak jelentéktelen mértékben érintette a szárazság. Az élelmiszer és különösen a gabonafélék hiányát Tito politikája idézte elő, amikor erőszakos és terrorral elrabolták a parasztlakotól majdnem az összes gabonájukat és kukoricájukat és a beszállított búzát és élelmiszereket kiszállítják a kapitalista országokba.

Jugoszlávia a különböző kereskedelmi szerződéseken keresztül kapcsolatban van minden kapitalista országgal és a legnagyobb mennyiségben kiszállított áruk közé tartozik az élelmiszer. A titóisták igyekeznek a nép előtt leplezni azt, hogy mennyit és milyen feltételek mellett szállítanak ki élelmiszert, azonban ezt gyakran teleplezik a kereskedelmi partnerek. — Így például az egyiptomi „El Ahrat” című lap teleplezte a titóista sajtó hazugságait és propagandáját, amely azt állítja, hogy a jugoszláv „szárazság” és éhség miatt az „országból leállították a kukorica kiszállítását” és hogy „az élelmiszerek legszükségesebb mennyiségét külföldről fogják beszállítani”. Az „El Ahrat” október 10-i számában közölte az egyiptomi külpolitikai miniszter nyilatkozatát, aki ebben a nyilatkozatban többek között ezt mondta: „Nem igaz, hogy Jugoszlávia lemondta kormányunknál azt, hogy leszállítsa az egész kukoricamennyiségét (10 ezer tonnáról van szó), éppen ellenkezőleg, Jugoszlávia kereskedelmi tanácsosa Kairóban megátogalta a közellátásügyi minisztert és megerősítette, hogy a jugoszláv kormány teljesíteni fogja a szerződést... A közellátásügyi minisztérium tonnánként 28 egyiptomi lírában egyezett meg Jugoszláviával (ami körülbelül 4 dinárt tesz ki kilónként). A minisztérium egyetlen célja az volt, hogy biztosítsa a kukoricát és hogy minél jobban leszorítsa az árat” — fejezte be nyilatkozatát az egyiptomi közellátásügyi miniszter.

Mint ahogy ebből a nyilatkozatból is látszik, Tito klikkje, a jugoszláv nép éhsége ellenére, nem csak hogy kiszállítja a gabonát,

hanem még tetejébe igen alacsony áron szállítja ki.

A titóisták a már Nyugat-Németországban meglévő 65,7 millió dollár értékű kereskedelmi szerződés mellett egy új, 35 millió dolláros egyezményt kötöttek, amely szerint Jugoszlávia azonnal megkezdte a gabona és kukorica kiszállítását. Élelmiszerek szállítása érdekében — a többi cikke mellett — a titóisták most kereskedelmi tárgyalásokat folytatnak Franciaországgal, Ausztriával — többek között — élelmiszereiket is fog szállítani.

A londoni rádió szerint tárgyalások folynak Jugoszlávia és Ausztria között egy 28 millió dollár értékű árucserére szerződés kötése érdekében s ennek keretében Jugoszlávia főleg mezőgazdasági cikkeket fog kiszállítani. Ezek a tárgyalások folytatásai annak a tárgyalásnak melyet az osztrák kereskedelmi miniszter folytatott a zagrebi vásár látogatása alkalmából. A „France Presse” nemrég közölte, hogy megkezdődtek a kereskedelmi tárgyalások a titóisták és a görög monarcholiaszták között és már Jugoszláviából el is küldték azt az 1600 tonnából álló szállítmányt, amely egy része annak a szerződésnek, melynek alapján Görögország 20.000 állatot fog kapni Jugoszláviából.

Az élelmiszereknek a kapitalista

országokba való tömeges kiszállítását bizonyítja Lombardo, az olasz kereskedelmiügyi miniszter nyilatkozata is, amelyet a zagrebi vásár megtekintése alkalmából adott. Lombardo kijelentette, hogy Jugoszlávia és Olaszország között a kereskedelmi viszonyok normalizálódnak és „reméli azt, hogy Jugoszlávia az élelmiszerek szállítása tekintetében újból elfoglalja az első helyet az olasz piacon”.

A fenti tények arról beszélnek, hogy a titóisták nem törődve a lakosság szükségleteivel és az ország gazdasági helyzetével, óriási mennyiségű élelmiszert szállítanak ki és éhségbe kergetik a jugoszláv népet.

Ami az Amerika „segítségéről” szóló mesét illeti, minden jugoszláv polgár tudja, hogy az nem élelmiszerekből és nyersanyagokból, vagy Jugoszlávia számára szükséges gépekből áll, hanem fegyverekből. A hős és szabadságszerető koreai nép gyilkosa a Szovjetunió és a népi demokráciák elleni háború előkészítői, Tito és klikkje segítségével háborút akarnak kiindítani Európának ezen a részén. A jugoszláv nép nagy többsége azonban nem hajlandó felszabadítója és a szocializmus békésen építő szomszédai ellen fegyvert fogni. És ha mégis kényeszerül, akkor a fasizta zsarnokok és amerikai gazdák ellen fordítja a fegyvert.

A Pravda a koreai néphadsereg harcossai és a kínai önkéntesek tevékenységéről

Moszkva: Kornyilov és Csuriinov, a Pravda tudósítói a koreai néphadsereg harcossai és a kínai önkéntesek tevékenységéről számoltak be. Hangsúlyozzák, hogy a kínai és koreai nép barátságosa hosszú múltra tekint vissza. Majd rámutatnak arra, hogy napjainkban a kínai nép ismét testvéri segítséget nyújt a koreai népeknek. Nincs Kínának egyetlen egy városa és faluja sem, ahol a lakosság ne fejezte volna ki együttér-

zését a koreai nép harcával, melyet szabadságáért és függetlenségéért vív.

A tudósítók megállapítják, hogy az amerikai hódítók rémuralma alól felszabadított koreai városok és falvak lakosai mindenütt kitörő örömmel fogadják a kínai önkénteseket. Az utak mentén, ahol a kínai önkéntesek elvonulnak, a lakosság asztalokat állít fel meleg étellel.

A parasztlak élelmiszereket és gyógyszereket küldenek a kínai önkénteseknek.

A koreai néphadsereg hadijelentése

Phenjan: A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság hadseregének főparancsnoksága jelenté január 4-én, hogy a népi hadsereg egységei és a kínai önkéntesek valamennyi frontszakaszon folytatták támadásukat. A népi hadsereg egységei a 38. szélességi fok egész vonalán megtörték az ellenség védelmét és délfelé nyomulnak előre.

A január 3-i helyzet szerint a népi hadsereg egységei az egész arcvonalon a 38. szélességi fokról 20—30 km-re nyomultak előre.

A népi hadseregnek a nyugati frontszakaszon harcoló egységei folytatva támadásukat felszaba-

dították Bonjen (Enjan), Csandand (Jodan) és Munszan (Gunszan) helységeket és a környéki falvakat.

A népi hadseregnek a fő frontszakaszon támadó egységei felszabadították Dondusen és Jiesionbu (Giszepju) városokat Szöultól északnyugatra, valamint több más helységet.

A Csunchon (Sziunszen) térségében támadó egységek felszabadították Kaphen (Káhei) Ssunchontól (Sziunszen) délkeletre fekvő fontos helységet.

A felszabadított területeken újból megkezdik tevékenységüket a népi hatalom szervei.

Az angolok tiltakoznak Nyugatnémetország újrafelfegyverzése ellen

Moszkva: Majavszkij, a Pravda tudósítója arról számolt be, hogy Angliában egyre erősödik a tiltakozó mozgalom a kormány nemzetáruló politikája ellen. Az angol reakció egész propaganda gépezete mozgásba jött, hogy megakadályozza az angol népi elmozdulásokat. Milliók példányban a legaljasabb rágalmakat terjesztik a Szovjetunióról, a népi demokráciákról és mindenkiről, aki a békéért folyó harc szept zászlaja alatt áll.

A napokban jelentették Angliában, hogy 200 ezer tartalékos kiképzésre hívnak be.

Mire való mindez? — teszi fel a kérdést a Daily Worker. A valóságban a behívás nem Nagybritannia védelmi előkészületeit, hanem az agresszív háború előkészületeit szolgálja az angol és amerikai monopolisták érdekében.

A nyugatnémet fasizta hadsereg újjászülését és az új háborúnak veszélye mélyre nyúlóan nyugtalanítja Anglia egyszerű embereit. Az angol társadalom egyre szélesebb rétegei tiltakoznak Nyugat-Németország újrafelfegyverzése politikája ellen — állapítja meg befejezésül Majavszkij.

Tudnivalók a családipótlék kifizetéséről

A Szakszervezeti Társadalombiztosítási Központ (SZTK) a családi pótlék folyósítását közelebb vitte a dolgozókhöz, ezért a családipótlékra vonatkozó ügyek intézése ma már az egyes üzemi kifizetőhelyek és az SZTK alközpontok (volt OTI kerületi pénztárak) feladata.

A családipótlék decentralizációját az SZTK úgy valósította meg, hogy a nyilvántartási adatokat zöld borítékban maguknak a dolgozóknak küldte meg, akik azt átadták munkáltatójuknak. Ha a munkáltató üzemi kifizetőhelyen nem rendelkezik, köteles a zöld borítékot az illetékes alközpontba továbbítani.

A tapasztalat szerint azonban a zöld borítékok nem minden esetben érkeznek vissza az alközpontba.

Mivel a társadalombiztosítási ügyintézés ellenőrzése mostmár a dolgozó feladata is, felhívjuk azokat a dolgozókat, akik nem

üzemi kifizetőhelyel rendelkező munkáltatónál dolgoznak, hogy munkáltatóikat ellenőrizzék, vajon zöld borítékukat beküldték-e már az illetékes alközpontba.

Nagyon fontos ez azért is, mert ha a zöld boríték időben nem érkezik be, az alközpont január hónapra családipótlékot folyósítani nem tud.

Szakszervezeti
Társadalombiztosítási
Központ.

A Szövetkezők Országos Szövetségének

II. Országos Küldöttközgyűléséről a rádió hangképeket közvetít január 7-én, vasárnap este 19.00—19.30-ig a Kor-sath-adón. Felhívjuk a földművelésügyi szervek figyelmét, hogy szervezzék meg ebből az alközpontból a csoportos hallgatást.

ÁLARC NÉLKÜL...

Az Adenauer-cé g fegyverkezik

Mindenki tudja, hogy az amerikaiak és nyugati lakóiknak Nyugat-Németország felfegyverzésére vonatkozó newyorki és brüsszeli határozatait óriási felháborodást váltottak ki a világ minden országában és magában Nyugat-Németországban is. A nyugat-németországi városokban egymást érik a gyűlöletek és tömegtilintések, amelyekben a német nép élesen tiltakozik az imperialisták önkényes döntései és a nyugat-német bábormány, Adenauer és társai hazaáruló magatartása ellen. A háborús készülődés elleni tiltakozó mozgalom méretei olyan hatalmasak, hogy a Wall-Street bonni lakói már a saját bőrüket kezdik félteni. Mint maga Adenauer kijelentette, sem ő, sem miniszterei nem érzik többé biztonságban magukat „a nyugat-német lakosságának az újrafelfegyverzés politikájával szemben elfoglalt egységesen elutasító álláspontja miatt”.

Adenauer „kancellár”, valamint tisztelt kollégái, ezért — mint Bonnból jelentik — amerikai browning pisztolyokat kaptak, amit „személyes biztonságuk megóvásárá”

mindig maguknál kell hordaniuk. Az USA nyugatnémetországi helytartója, MacCloy tábornok lelkes helyesléssel fogadta ezt a véleménye szerint épp időben történő, „személyes felfegyverkezést”.

Az amerikai imperialisták nyugatnémet bábjai, így hát mondhatnánk „teljes fegyverzetben” néznek néppelük farkasszemet; browningjuk csőve és politikájuk egyaránt a nép ellen irányul.

A bonni urak tehát felfegyverkeztek. Ami azonban a fegyverkezési program másik pontját, a németek millióinak arra kényeszerítését illeti, hogy Herr Adenauer amerikai gazdái érdekében feláldozza életüket és vérüket — nos ez a feladat kétségtelenül jóval nehezebb. A Wall-Streetnek ezt a megbízását Adenauer és társai aligha tudják „rendelésre szállítani”, bármilyen nagy mennyiségben állnak is rendelkezésükre az amerikai fegyverek.

Egyházhoz illő feladatot kaptunk a békeszolgálatban

mondta Péter János református püspök

Az újesztendő kezdetén Péter János, tiszántúli református püspököt felkeresték az egyházkerület, az egyházmegye, a kollégium, a diakonissza intézet vezetői, a lelkipásztori és a vallásoktatói kar. Péter János az üdvözlésekre adott válaszában többek között a következőket mondotta:

— Emlékeztünk az egyházzal együtt azért az áldatlan kapcsolatra, amely a kapitalizmusban kialakult polgári életformához kötött. Ez az ítélet nem 1945-ben kezdődött. A múlt században és a század elején nagy böleselők, a társadalomra vonatkozó tudományok vizsgálói kimondták már ezt az ítéletet.

— Ez az ítélet a teológiában is elhangzott már az előző évtizedek során, sőt, elhangzott a magyar református egyházban is. Egyházi szempontból az az első feladatunk, hogy megkeressük az egyház helyét az új rendben. Amilyen mértékben megtaláljuk a gyülekezet tagjai helyüket a szocializmus építésében, olyan mértékben

van helye az egyháznak az új rendben. Isten felhasznál bennünket az egyház régi hibáinak lebontására és az új életnek az építésére. Eddig ezt a két feladatot minden történelmi fordulón két külön nemzedék kapta. Ebben a tudatban kell vállalkoznia az egyháznak az új társadalmi rend építésére, páratlan történelmi kiváltság, hogy a réginek a felszámolása után az újban is résztvehetünk. Az új társadalmi építésben való részvételre szép és különösen egyházhoz illő feladatot kaptunk a békeszolgálatban. Az emberiség döntő többsége végleg le akarja győzni a harmadik világháborút. Milyen hitbeli meggyőződésünk, hogy nem szabad elkerülnünk a harmadik világháborút.

— Nekünk — mondotta végül Péter püspök — a harmadik világháború ellen, a béke megteremtéséért, a városi békehatározatok eredményességéért kell imádkoznunk és szorgoskodnunk. Így kötelezem el magam egyházkerületünk intézményei, gyülekezetei újesztendői békeszolgálatára.

Még jobban készüljenek fel továbbjutott falusi kultúrszervezőink a téli verseny járási bemutatóira

A Téli Falusi Kultúrverseny közéleti bemutatói Hajdú-Bihar megyében véget értek. Elmult vasárnapi számunkban közöltük a verseny első szakaszának kiértékelését. Hajdú-Biharban igen jó eredménnyel zárult ez a rész, éppen ezért már most felhívjuk a falusi kultúrszervezők figyelmét, akik a körzeti bemutatókon továbbjutottak, — úgy készüljenek, hogy a járási bemutatókra 7-én, 14-én és 28-án sor kerül, és ezután a bemutatóverseny legmagasabb formája, a megyei bemutató következik.

Nem véletlen, hogy a körzeti bemutatók ott sikerültek a legjobban, ahol a Magyar Dolgozók Pártjának szervezetei megértették a kultúrverseny fontosságát és ahol a helyi tanács tagjai is szívesen segítik a falusi kultúrszervezők munkáját és szervezését.

Most újra Hajdúbadházi, Hajdúnánási és Hajdúszoboszlói jó példájára kell utalnunk. Az ő példájuk követésére méltó a járási versenyek szervezésénél is.

Helyes az is például, hogy a körzeti bemutatók alkalmával kiesett csoportok tagjai „sportszerűen” viselkedtek versenytársaikkal szemben. Elismerve azoknak jobb és alaposabb felkészültségét és tudását, a verseny nemhogy letörté volna őket, hanem új munkára buzdította. Így történt meg, hogy a vesztes csoportok (magyon helyesen) bejelentették, hogy a teljesítményversenyben továbbra is részt vesznek. Jó és követséreméltó kezdeményezés, mert a versenyszerű bemutatók függetlenül — kitünő eredményt érhetnek el.

Tehát készüljenek a csoportok

portok az új feladatra lelkiismeretesen. A járási MDP csoportok segítségével használják a kultúrszervezők a Téli Falusi Kultúrversenyt fegyvernek a kultúrforradalmunkban újabb győzelmek kivívásához.

Tizenötezer hajdú-bihari dolgozó boldog új élete

Hogyan segíti a kormány a dolgozó parasztokat

Már a hároméves terv kapcsán sokat fejlődött a mezőgazdaság országosan és közelről láthatjuk a fejlődés számos jelét Hajdú-Bihar megyében is. Az ötéves terv során még nagyobb fejlődés vár a mezőgazdaságra. Az első év eredményei azonosak a második tervberuházással még nagyobb fejlődést vetítenek elénk.

Nagy fejlődésnek indult Hajdú-Bihar megyében a közösen gazdálkodó, nagyüzemi termelőszövetkezetek gazdálkodás. Hajdú-Bihar megyében több, mint másfélszáz termelőszövetkezet alakult, közel

15 000 DOLGOZÓ

és középparaszt család teremti magának boldog életét.

Az 1950. évben a kormány hatalmas segítséget nyújtott a dolgozó parasztságnak, a termelőszövetkezetek csoportjainak. Az 1949. évi állapotokhoz viszonyítva a lovas állomány 800 százalékkal, a fejős tehének száma 500 százalékkal emelkedett, a kocaállomány 450 százalékkal, az anyajuh állomány 900 százalékkal. Sok apaállatot biztosított a kormányzat a dolgozó parasztnak, termelőszövetkezetek számára, számos új istállót építettek. A termelőcsoportok most már sok értékű tenyésztéssel rendelkeznek. Istállóik, tengerigörék, lakarmányosok, sertésfiatalok épülnek a megye minden részében, az elhanyagolt gazdasági épületeket kijavították.

Sok falu kapott villanyt, de villanyvilágítást kapott a jószaki

A vasút jó munkája

1950-ben a vasút beruházási tervét átlagosan 190 százalékkal teljesítette. A vasútvonalak kibővítésére, a pályaudvarok korszerűsítésére és épületek létesítésére vonatkozó beruházási tervet 160, a vasúti hídépítési tervet 105 és járóművek beszerzési és üjjaépítési tervét 310 százalékkal teljesítették. Az 1950-ben elvégzett munkák közül kiemelkedik az Úttörő-vasút Húvösvölgyig húzódó új szakaszának megépítése, a Dunai Vasmű első vasútvonalának létesítése, a bajai Dunahíd megépítése és a korszerű nyíregyházi állomásépület felépítése.

Jelentősen megjavították a bányászvidékek közlekedését. Elkészült a környe-orszlányi vasútvonal, amely az országyi szénbányászok gyors közlekedését biztosítja. Új vasútvonal épült az ország most létesülő legnagyobb kőbányájához, Uzsupuztához. 1950-ben az előző évhez viszonyítva az utasok száma 24 százalékkal emelkedett, a szállított áruk súlya pedig 23 százalékkal haladta meg az előző évet.

1951-ben folytatják a Dunai Vasmű vasútvonalának kibővítését és további vasútvonalak építésével javítják a szénbányászvidékek közlekedését. Tervebe vették a nagy állomások, rendezőpályaudvarok bővítését, tovább folytatják a Budapest—Miskolc vasútvonal villamosítását, növelik a személy- és teherkocsik számát és ebben az esztendőben helyezik üzembe az új gyorsvasúti gőzmozdonyt és az új típusú villamosmozdonyt. Tovább fejlesztik és korszerűsítik a távközlő- és biztosítóberendezéseket is.

BÉKEÓRÁK A FAZEKAS GIMNAZIUMBAN

Yulow Viktorral, a Fazekas Mihály-gimnázium igazgatóhelyettesével beszélgettünk az iskolában a most tartott békeórákról. Beszélgetés közben Yulow igazgatóhelyettes a következő érdekességet mondta el az iskolai békeóraról, melynek egyik fontos tényezője a hetente kétszer megtartott békeóra is.

— A Fazekas Mihály-gimnázium kezdeményezte a békeórák megtartását Debrecenben — mondotta — és ezt aztán a többi iskolák is átvették. Igen hasznosnak bizonyult már az első napokban.

— Legelőször is az iskolai békemozgalmi munkacsoport megállapította, hogy az iskolai békebizottságok munkáját nagyban elősegíti, ha egy olyan munkatervet készítenek, amely eljátja őket állandóan feladattal és tartalommal tölti meg munkájukat. Így vetődött fel a békeórák tartásának a gondolata.

— Hetente kétszer, szerdán és csütörtökön reggel vannak békeórák a Fazekas-gimnáziumban. Ezeket valamelyik előadó-

tanár politikai ismereteket, előad fel, majd a békeórák jelentőségét és híreit olvassa fel. A tanár beszéde után a diákok szabadon hozzászólhatnak a kérdésekhez.

— Ez az óra arra is alkalmas, hogy kibásson eredményeivel a szülőkre, az iskola és a tanuló környezetére, az egész körzetre, vagy kerület életére. Mert a diákok otthonukban beszámolnak az iskolai eseményekről és a békeórák kérdéseiről olyan érdekesek, hogy azokat otthon szüleikkel is megvitatják. A békeórákon keresztül tehát neveljük a szülőket is.

— Debrecen többi iskolájában is megszervezték már a békeórákat. De nemcsak a békeórákban merül ki a tanulóifjúság békeharca. Faliújságokon, azoknak cikkein keresztül fejezik ki az újszellemtől fiatalság elszánt akaratát és kívánságát: Békében akarnak élni, a béke megvédését szolgálják jótanulással és minden erejükkel erősítik a béke-tábor.

Ez is bizonyítja életszínvonalunk emelkedését:

45 ezerrel több mozilátogató Hajdú-Biharban egy hónap alatt

Az 1950-es esztendőben a gazdasági és politikai vívmányok mellett a kultúrforradalom sikerre vitelért folytatott küzdelemben is nagy eredményeket ért el népi demokráciánk. Ez megmutatkozott a kultúra minden

területén. Így a filmmel is. Beszámoltunk a hajdú-bihari új falusi moziavetítőkéről, s éppen a mai nap folyamán is kultúrforradalmunk újabb győzelmét ünnepelelhetjük Komádiiban, ahol a két éve szünetelő mozi adták át rendeltetésének. A nézőteret átalakították, korszerűsítették, a berendezést és elsősorban a „Sztálin-grádi esztendő” című filmet mutatják be.

De nemcsak Komádiiban van moziavetítés. Bihar-nagybajomiban a régi mozi új modern helyiségbe költözteték. Az eddigi 140 férőhelyes mozi helyett 250 székes mozi várja a dolgozókat a „Becsületbíró” című szovjet film bemutatóján.

Sárrétudvariban eddig keskenyfilmvetítés mozi volt. Most sülyesztett nézőterrel normál-filmes mozi nyílt a régi helyén és ma este a „Vidám vásár” című szovjet színes, zenes film-vígjátékot mutatják be. Ugyancsak mozi avatnak Hajdúbagoszon, ahol a „Berlin eleste” című film első részét mutatják be.

És még sorolhatnánk azokat a mozikat is, amit a közeljövőben avatnak, amikor mozi kapott Macs tanyavilága és a megye sok olyan községe, ahol azelőtt villany sem volt.

A moziival együtt a kultúra is megérkezett a községekbe. És ezt az újszellemtől kultúrát megismerte és egykettőre megszerette Hajdú-Bihar dolgozó parasztsága.

A dolgozók különösen a szovjet filmeket szeretik. Ezt mutatják azok a számadatok is, melyek a mozilátogatók statisztikájában olvashatók. Ezek szerint december hónapban Hajdú-Biharban 45 ezerrel emelkedett a mozilátogatók száma az előző hónaphoz képest.

3 oldal

1951 január 6.

250 hold helyett közel 3000 holdon termelnek gyapotot Hajdú-Biharban

Az elmúlt évben aránylag kis területen termeltek gyapotot Hajdú-Biharban. Az állami gazdaságok 150 holdon, termelőszövetkezeti csoportok 70 holdon foglalkoztak gyapottermeléssel, az egyéni dolgozó parasztlak alig pár holdon. Körülbelül 250 hold gyapottermő területet tartottak nyilván a megyében.

Pedig **A GYAPOT IGEN JÓL FIZETETT**, igen jó terméshozamot eredményezett. Átlagban 3 mázsás termést holdanként, de nem volt ritka az 5-6 mázsás termés sem. Kellő, szakszerű kezelés mellett igen jól kifizető a gyapottermesztés, amelynek egyáltalán nagy nemzetgazdasági jelentősége van.

Az őszi, amikor új termelési szerződést kötöttek a dolgozó parasztlak és a termelőszövetkezeti csoportok igen nagy érdeklődés nyilvánult meg a gyapottermesztés iránt. A termelőszövetkezeti csoportok tagjai különösen rajta voltak, hogy minél nagyobb területen termeljenek gyapotot, minél nagyobb területre kössenek termelési szerződést.

Az 1951. évben Hajdú-Bihar egyik központja lesz országosan a gyapottermelésnek. Az adottságok, a talajviszonyok is kedvezőek. — A dolgozó parasztlak, termelőszövetkezeti csoportok érdeklődése egyre fokozódik.

Az ebesi Kossuth, az ebesi Marx, a kishegyesi Kossuth, a nagyhegyesi Alkotmány termelőszövetke-

zeti csoport 1950. évben még csak egy holdon termelt gyapotot. A ő termelési eredmények láttára ezek a csoportok ebben az évnegyedben már 30-30 holdon termelnek gyapotot. A hajdúböszörményi Előre, de számos más termelőszövetkezeti csoport Hajdú-Biharban egy hold helyett legalább 20-30 holdra kötött termelési szerződést. A hajdúmezei dolgozó parasztlak megszerette, megkedvelte a gyapottermelést és rájött, hogy anyagiilag is igen előnyös és kifizető.

A gyapottermelési szerződés jelentős kedvezményeket biztosít a termelőknek.

ELŐLEGET KAP A TERMELŐ közben, az egyéni befejezése után holdanként 300 forintot, a csoportok befejezése után holdanként 200 forintot. Az új szerződés felvett árat biztosít a gyapottermelőnek: fagyutáni gyapotért mázsánként 1200, 1000, 800, 600 forintot minőség szerint, fagyutáni gyapotért mázsánként 400, 300, 200 forintot. Külön jutalmat is kap a termelő: 2,5 mázsás holdankénti termésén felül az átadott gyapot árának 30 százalékát, 3,5 mázsán felül az átadott gyapot árának 60 százalékát, 4,5 mázsás termésén felül 100 százalékát, tehát az átadási ár kétszeresét kapja kézhez a termelő jutalomként.

Az átadott magvaszapot minden métermáza után 5 méter pamut, textilára kap 50 százalékos kedvezményes utalványt a termelő és minden máza után 10 kg

oajpogácsa vásárlását biztosítja a szerződés.

Érthető, ha a termelőcsoportok, dolgozó parasztlak egyre fokozott érdeklődést mutatnak a gyapottermelés iránt.

Hajdú-Biharban 1951-ben állami gazdaságok 150 hold helyett 900, termelőszövetkezeti csoportok 70 hold helyett 1500 holdon, egyéni dolgozó parasztlak 100 holdon felül termelnek gyapotot, tehát összesen közel

3000 HOLDON

az eddigi szerződéses termelési adatok szerint.

A kormányzat is elősegíti a gyapottermelés szakszerű művelését. Békéscsabán országos jellegű tanfolyamot tart, amelyen Hajdú-Bihartól is többen vesznek részt az állami gazdaságok, termelőszövetkezeti tagok közül. Ezek az ott szerzett hasznos ismereteket gyakorlatilag hasznosítják. Felhasználják a Szovjetunióban jól bevált gyapottermelési tapasztalatokat. Szoknyikov szovjet tudós kutatóit és termelési eredményeit, melyeket szakfolyóiratokban is lefektetett.

A gyapottermelés jelentőségét átérzi a hajdú-bihari dolgozó parasztlak, jól tudja, hogy a gyapottermeléssel nyersanyagot ad az iparnek, több vászon, több ing, több karton jut a dolgozóknak, a falu dolgozóinak is. Emeli az élet színvonalát, gyengíti az ellenség erejét, a békét védi a gyapottermeléssel a dolgozó parasztlak.

Dolgozó parasztlak fiatalok a hajdú-bihari új DISZ vezetőségekben

A DISZ Központi Vezetőségének levele, amelyet a falusi szervezetekhez küldött, felhívta a figyelmet arra, milyen fontos, hogy a falusi DISZ szervezeteket elsősorban a dolgozó parasztlak vezeték.

A levél megjelenése óta a debreceni járásban is javult az új vezetőségek összetétele. A járási bizottságok aktívistái négy öt napot töltöttek egy-egy alapszervezetben, megmagyarázták az ifjúgardistáknak, hogyan használják fel munkájukban a DISZ Központi Vezetőség leveleit. Az ifjúgardisták a Magyar Dolgozók Pártja segítségével jó munkát végeztek.

Azóta a járásban 17 falusi szervezetben volt vezetőségválasztó taggyűlés a mindenütt helyes összetételű vezetőséget választottak meg.

BALMAZUJVÁROSBAN

Kányási Sándor önkéntes dolgozó parasztlak választották a szervezet élkárának, míg a vezetőségi tagok Juhász Péter nyelvelő, Bécs Júli nyelvelő, közép-parasztlakokat, Szabó Ferenc és Koroknár Béla szegényparasztlakokat, Kunkó János termelőszövetkezeti csoporttagot, Arany Béla üzemi munkást, Oeska László tanítót és Pokrócz Erzsébet kereskedelmi alkalmazottat választották.

A VÁMOSPÉRCSI DISZ

tagságának 45 százaléka termelőszövetkezeti tag, 40 százaléka szegényparasztlak, s ennek megfelelően a vezetőségekbe három szegényparasztlakot választottak a fiatalok.

A debreceni járás falusi DISZ szervezetében a Központi Vezetőség levele után megválasztott új vezetőségi tagok nyolcvan százaléka dolgozó parasztlak, s ezen belül a dolgozó közép-parasztlak aránya harminc százalék.

A jóslakért választások eredménye: A járásban 1200 fiatal jelentkezték a DISZ tagnak, s ebből közel 900 a dolgozó szegény- és közép-parasztlakok száma.

A járásban még **NYOLC FALUSI SZERVEZETBEN** van hátra a vezetőség-választó taggyűlés. Ezeknél az eddigi tapasztalatokat felhasználva a debreceni Járási Bizottság még alaposabban

segíti a taggyűlések előkészítésében. Azt akarják elérni, hogy rövid időn belül a DISZ szervezetek tagjai sorába lépjen a falu dolgozó parasztlakának többsége.

Az ifjúság körében valóban nagy az érdeklődés a DISZ iránt. Egyre-másra futnak be a jelentések arról, hogy a DISZ szervezetek újabb tagokkal erősödnek.

AZ UJONNAN BELÉPŐK

meg is indokolják, hogy miért lettek a szervezet tagjai. Kónya Julianna egyéni dolgozó parasztlak fiatal szava sokakat gondolatát tükrözi vissza:

— Középparasztlak családból származom — mondotta. — Most léptem be a DISZ-be, a DISZ kultúrfelelőse győzött meg arról, hogy nekem is a DISZ-ben van a helyem. A DISZ-ben tanulhatunk, szórakozhatunk és olyan tapasztalatokra tehetünk szert, amik otthon mindennapi munkánkat is elősegítik. En, mint dolgozó középparasztlak fiatal ki akarom venni a részem a szocializmus építéséből. Segítségre akarok lenni az új vezetőségeknek, hogy majd az MDP kongresszusán minél jobb munkát tudjon végezni.

A természetátalakítás sztálini terve a megvalósítás útján

A Szovjet Tájékoztató Iroda munkatársa beszélgetést folytatott I. Csodrisviliel, a Szovjetunió minisztertanácsa mellett működő mezővédő fűtési főigazgatóság helyettes vezetőjével.

— A Párt és a szovjet kormány 1948 október hó 20-án Sztálin kezdeményezésére határozatot fogadott el „A Szovjetunió európai részének sztyeppés és erdős-sztyeppés körzeteiben, a nagy és állandó termések biztosítása érdekében mezővédő erdőültetések, füves-vetésforgók bevezetésének, mesterséges tavak és víztározók medencék építésére”. A természetátalakítás 15 éves sztálini terve 5.320 kilométer hosszúságban 8 nagy állami védőerdősáv létesítését, a kolhozok, szovhozok és állami erdőgazdaságok földjén 5,7 millió hektárnyi erdő ültetését, több mint 44.000 új mesterséges tó és víztározó medence építését és 322 ezer hektár futóhomok megkötését irányozza elő.

A szovjet állam az éghajlat és a talaj gyökeres átalakításához óriási, 120 millió hektáros területen látott hozzá, amely több európai állam

együttes területével egyenlő. Az erdősávok megvédik az aszályos sztyeppéket az aszályt hozó déleleti szelek ellen, a mesterséges tavakkal és a füves-vetésforgóval elősegítik a talajnedvesség felhalmozódását és lehetővé teszik a sztyeppés és erdős-sztyeppék körzeteit kolhozai, szovhozai számára, hogy évről-évre állandó és mind nagyobb terméseket érjenek el.

A hatalmas természetátalakítási terv alapját az élőjáró agronomiai tudomány vívmányai alkotják és az hatalmas technikai bázisra támaszkodik. A terv 570 élőjáró technikával felszerelt erdővédő géppálmás létesítését irányozza elő. 1949-ben 119 ilyen géppálmás kezdte meg működését. 1950-ben közel 200 erdővédő géppálmást helyeztek üzembe. Az erdővédő géppálmásoknak több mint 22 ezer nagytejesítményű traktora, nagymennyiségű vetőgépe, fa- és esemete-ültetőgépe van. Ezek a géppálmások nagy segítséget nyújtanak a kolhozoknak a mezővédő erdősávok telepítésében.

A természetátalakítás sztá-

SZERTE AZ ORSZÁGBAN

a termelőszövetkezeti csoportok már megismerték az erdői számszámítások eredményeit. A számszámítások adatai újabb lényeges bizonyítékai a szövetkezeti nagyszámú gazdálkodás fölényének. A munkabiztonságok felmérték a gazdálkodás minden részletét és most számokban, pénzügyekben fejeződik ki a magas terméshozam, melyet a gépi erő fokozott használatával, a fejlett agrotechnikai módszerek alkalmazásával, a természetben és szervezeten végzett közös munkával értek el termelőszövetkezeteink.

A számszámítások híven tükrözik, milyen eredményesen zárták le ezt az évet a fejlődő termelőszövetkezeteink. Miután a tartozásokat rendezték, a folyamatos gazdálkodás szükségleteit — a szövetkezeti alapokat — biztosították, gondoskodtak a továbbfejlesztésről, sor került a munkacsoportokra jutó jövedelem kiszámítására. Ha megnézzük az egyes családok jövedelmét, akkor látjuk igaz-

án, mennyit fejlődtek termelőszövetkezeteink, hogyan emelkedett a termelőcsoportok tagjainak életszínvonala. Sokáig sorolhatnánk azokat a családokat, melyeknek ez évi jövedelme meghaladja a 9-10.000 forintot. Felruházkodnak a csoporttagok, újabb teheneik, kizök gyarapítják a háztáji gazdaságukat.

Fontos kérdés a számszámításokkal kapcsolatban is termelőszövetkezeteink továbbfejlesztése. A meggőzött munkájában hatalmas segítség, ha a csoporttagok a számszámítási adatokat, a termelőszövetkezet fejlődését, saját életük jobb alakulását minél szélesebb körben ismertetik az egyéni gazdálkodó dolgozó parasztlakokkal. Már eddig is számos példa bizonyítja, hogy az adatok meggőző hatására újabb és újabb kis- és középparasztlak lépnek be a csoportba és az előkészítő bizottságok munkájára nyomon, újabb termelőcsoportok alakulnak.

Hajdúnánás még mindig hátul kullog...

Hajdú-Bihar megyében a dolgozó parasztlak a megye minden részén fokozza a tengeribegyűjés lendületét. A legújabb hivatalos kiadvány szerint a megye az előirányzott mennyiségnek 70 százalékát szolgáltatotta be; a begyűjtött tengeri mennyisége 160 vagonon felül van.

A legjobb eredményt változatlanul a püspökladányi járás tartja 91,5 százalékkal, versenyhátra, a békéscsabai járás teljesítménye 82,5 százalék. A városok közül a legjobb teljesítményt Hajdúszoboszló nyújtja 72 százalékkal, erősen lemaradt megette Hajdúböszörmény 65 és Debrecen 57 százalékkal, míg Hajdúnánás az utolsó 30 százalékkal. A járások közül a polgári járás nem tud elkerülni az utolsó helyről, 35 százalékos eredménye igen gyenge. Hajdúnánáson és a polgári járásban erősen fokozni kell a felvilágosító munkát, jobb szervezés szükséges, a tanács- tagoknak is alaposan bele kell felelni a felvilágosító és meggőző munkába, a népművelők is fokozottabb feladat vár.

A berettyóújfalui járás eredménye is igazolja, ahol a tanács- tagok jó munkát végeznek, személyes példaadással járnak elől a tengeribegyűjés sikere előmozdítására, ott az eredmény is jó és egyre javul. Vámosod, Szentpéterszeg lemaradt, mert nem volt megfelelő a tanács- tagok munkája, rossz volt a szervezés.

A püspökladányi és békéscsabai járásoknál is követni a gyengébb teljesítményt nyújtó járásoknak és városoknak, sítették. Két év alatt több mint egymillió hektár erdőt telepítettek és ültettek, több mint 11 ezer mesterséges tavat és víztározó medencét építettek.

Az őszi erdőültetések az 1951-es év tervének számlájára folytak. A krasznodari vidék gabonatermesztői elhatározták, hogy 1955-ig — 10 évvel a határidő előtt — teljes mértékben teljesítik az erdőültetési tervet. A békés alkotó munkával foglalkozó szovjet nép hatalmas lelkesedéssel harcol a sztálini terv határidőelőtti megvalósításáért.

Ilyen méretű és ütemű erdőültetést, amilyen most folyik a Szovjetunióban, még nem ismert a történelem. Erre csak a szocialista állam képes. Ismeretes, hogy az Egyesült Államoknak kilenc évre volt szüksége, hogy 30 ezer hektárnyi erdősávot telepítsenek, a szovjet nép pedig csupán 1950-ben több mint 20-szor annyit ültetett.

Az erdőültető sztálini terv, és az új sztálini építmények a Szovjetunió állhatatos béképolitikáját, a kommunizmus építésének újabb lépcsőjét mutatják.

Egy háziasszony véleménye a lisztől és cukorról: Meggzabadultunk az áruhalmozók- és rejtegetők uzsorájától

A dolgozók és családtagjaik nagy meglepéssel fogadták a minisztertanács rendeletét a cukor és finomliszt újrendszerű elosztásáról. Hivatalnokok, dolgozó feleségek és háztartásukat vezető asszonyok egyaránt örömmel vették tudomásul, hogy kormányunk gondoskodott élelmiszereink zavartalan ellátásáról. Erre vonatkozóan beszélgetést folytattunk lakásán Szabó Istvánné kétyermekes anyával. A Szabó-család pártonkívüli, Szabóné az új finomlisztelosztásról a következőket mondotta:

— A rendelet a hivatalban idehaza is nagy örömet keltett elsősorban azért, mert a beszerzés könnyű lesz. A nap bármely órájában hozzájuthatok szükség-
letemhez. Ezután időmet úgy oszthatom be, hogy minden háztartási munkát folyamatosan végzhessek és nem kell naponként többször kiszaladgálnom, hogy vajjon megjött-e már az áru az üzletbe. Ez nagy időnyereséget jelent, ezenkívül nem fáradok ki a folytonos emeletjárásokban. Az adagolással is meg vagyok elégedve. A mi családunk négytagú, miután két gyermekünk van, vagyis 5,30 kg finomlisztet kapunk havonként. Ha egy asszony észszerűen végezteti háztartását és változatosan főz, az adagolás teljesen elegendő. Csak az éjfélig az eszpresszóban ülő asszonyok, akik későn kelnek és ami éppen otthon van, míg a készletből futja, éz nélkül használják fel az egy hónapra való mennyiséget, jöhetnek zavarba már a hónap második felében. Csak az ilyen asszonyoknak kevés a kiutalt mennyiség. Ezek elfelejtik, hogy milyen nagy munkával épül ki a szocialista termelés, 1946-ban lisztből a fejadag 60 deka volt, de gyakran előfordult, hogy készlet hiányában kölest adtak a jegyre. 1947—1948-ban a fejadag papíron 1,20 kg volt, de rendszerint csak a felét tudták beváltani és kukorica kenyérliszt jutott a fogyasztóknak. A mostani finomliszt súlyánál jóval több értéket képvisel, miután sikerdús búzából lett öröve és így különleges minőségű szaporító és pételesztőanyaghoz jutnak a fogyasztók. Ezenkívül kenyérünk igen jó, a lek-város- és dzemes kenyér, valamint az olcsón beszerezhető élelc-
keszkek is kitűnő táplálékot a gyermekek háztartásokban.

— És mi a véleménye a cukorfejadagról? — adtuk fel a kérdést Szabónénak.
— Mi, cukorból havi 3,75 kilogramot kapunk. Komoly számítását végezve, csak azt mondhatom, hogy kellő beszállással teljesen elegendő lesz. A két gyermek naponként kétszer kap cukorostejét én kétszer kávézom, férjem este teát fogyaszt. Ha ezt a szükségletet leszámítom, még mindig marad tézsa- és süteményfélére havi 1,20 kilogram cukor. Ez teljesen elegendő. Itt újból emlékeztetnem kell a könnyűkező szórakozó asszonyokat arra, hogy a felszabadulás után 8 pengős répaszelethez is nehezen jutottunk, amit kifőztünk, azután emlékeztetnek az émelegő szacharinra, amit 1946-ban orvosi vényre adtak. Csak 1947

— A rendelet a hivatalban idehaza is nagy örömet keltett elsősorban azért, mert a beszerzés könnyű lesz. A nap bármely órájában hozzájuthatok szükség-
letemhez. Ezután időmet úgy oszthatom be, hogy minden háztartási munkát folyamatosan végzhessek és nem kell naponként többször kiszaladgálnom, hogy vajjon megjött-e már az áru az üzletbe. Ez nagy időnyereséget jelent, ezenkívül nem fáradok ki a folytonos emeletjárásokban. Az adagolással is meg vagyok elégedve. A mi családunk négytagú, miután két gyermekünk van, vagyis 5,30 kg finomlisztet kapunk havonként. Ha egy asszony észszerűen végezteti háztartását és változatosan főz, az adagolás teljesen elegendő. Csak az éjfélig az eszpresszóban ülő asszonyok, akik későn kelnek és ami éppen otthon van, míg a készletből futja, éz nélkül használják fel az egy hónapra való mennyiséget, jöhetnek zavarba már a hónap második felében. Csak az ilyen asszonyoknak kevés a kiutalt mennyiség. Ezek elfelejtik, hogy milyen nagy munkával épül ki a szocialista termelés, 1946-ban lisztből a fejadag 60 deka volt, de gyakran előfordult, hogy készlet hiányában kölest adtak a jegyre. 1947—1948-ban a fejadag papíron 1,20 kg volt, de rendszerint csak a felét tudták beváltani és kukorica kenyérliszt jutott a fogyasztóknak. A mostani finomliszt súlyánál jóval több értéket képvisel, miután sikerdús búzából lett öröve és így különleges minőségű szaporító és pételesztőanyaghoz jutnak a fogyasztók. Ezenkívül kenyérünk igen jó, a lek-város- és dzemes kenyér, valamint az olcsón beszerezhető élelc-
keszkek is kitűnő táplálékot a gyermekek háztartásokban.

— És mi a véleménye a cukorfejadagról? — adtuk fel a kérdést Szabónénak.
— Mi, cukorból havi 3,75 kilogramot kapunk. Komoly számítását végezve, csak azt mondhatom, hogy kellő beszállással teljesen elegendő lesz. A két gyermek naponként kétszer kap cukorostejét én kétszer kávézom, férjem este teát fogyaszt. Ha ezt a szükségletet leszámítom, még mindig marad tézsa- és süteményfélére havi 1,20 kilogram cukor. Ez teljesen elegendő. Itt újból emlékeztetnem kell a könnyűkező szórakozó asszonyokat arra, hogy a felszabadulás után 8 pengős répaszelethez is nehezen jutottunk, amit kifőztünk, azután emlékeztetnek az émelegő szacharinra, amit 1946-ban orvosi vényre adtak. Csak 1947

5 oldal
1951. január 6.

őszén osztottak a jegyre vidéken 30 deka cukrot. Most, mint olvastam, Budapesten a hivatali dolgozók 1. családtagjaik 0,75 a falusi nép 0,55, gyermekeik 0,75 kilogramot kapnak. De nem szabad megfeledkezni arról sem, hogy mindezen felül a gyermekek és öregek részére mennyi olcsó, finom é vitamínos cukorka áll rendelkezésre az Édesesség Boltokban.

Amikor Szabóné az előszóban át kikísért bennünket, még a következőket mondotta:

— Mi pártonkívüliek vagyunk és nagy hálával tartozunk az országunkat vezető és építő Magyar Dolgozók Pártjának, hogy könnyűvé tette számunkra e két fontos cikk beszerzését és megzabadított bennünket az áruhalmozók és rejtegetők uzsorájától.

A HARMADIK MAGYARORSZÁGI SZOVJET FILMHÉT

1948 októberében volt először szovjet filmhét Magyarországon. A bemutatott filmek hatalmas sikert arattak a dolgozók körében. Még jelentősebb eredményeket hozott 1950. év februárjában a „harmadéves szovjet film ünnepe”. A két hétig tartó ünnepek alatt másfél millió látogatója volt a szovjet filmeknek, 300 vidéki mozium kívül 450 falusi keskenyfilmvetítő moziban rendeztek díszelőadásokat a bemutatott szovjet filmekből.

A harmadik szovjet filmhét 1951 január 21—28 között lesz. Ünnepek és a szovjet filmművészet jelentőségét ismertető előadások lesznek országsszerte. A bemutatásra kerülő filmek: „Nagy hazafi”, „Titkos megbízatás”, „Palyomkin páncélos”, „Bátor emberek” című játékfilmek, a „Dicsőség a munkának” és a „Sportdicsőség” e-dokumentumfilmek újabb száz-czettekkel fogják növelni a szovjet filmek látogatóinak számát.

Új oltószert a sertéspestis ellen

Az állattenyésztés és takarmánytermelés kétéves fejlesztéséről szóló minisztertanács határozat előírja, hogy a sertéspestis elleni védekezés terén törekedni kell az élő kórokozókkal történő oltás fokozatos kiszorítására és a kristályibolya vakcinának mind szélesebb körben való bevezetésére.

Az új oltási módnak az a jelentősége, hogy teljesen veszélytelenül teszi az állatok oltását. Vakcinának nevezik közös néven azokat az oltóanyagokat, amelyek betegséget már nem okozó gyenge vírusokat, kórokozókat tartalmaznak. A vakcina tehát betegséget nem okoz, de teljes biztonsággal megvédi az állatot a betegség ellen.

Újabbán a vakcinákat előlő kórokozókból állítják elő. Az

ilyen vakcinákban, tehát nincs élő kórokozó, de megmarad az a vegyi hatóanyaguk, amely biztosítja a védekettséget.

A vírusok előlészére különböző vegyszereket — vegyi festékanyagokat, fertőtlenítőszereket — használnak fel. Ezek a vegyi anyagok azonban épségben hagyják a védekettséget kilyűlő hatóanyagot. Ezek közé a vegyi anyagok közé tartozik a kristályibolyaszert (ibolyaszínű) festékanyag is. Az ezzel előlő vírusokból állítják elő a sertéspestis-vírusokat előlő kristályibolya-vakcinát.

A sertéspestis elleni rendszeres védekezéssel már eddig is kiváló eredményeket értünk el. Az új oltási mód még szélesebb körű alkalmazása biztosítja a sertéspestis teljes leküzdését.

A 18 ÉVES FÉRFIAK ÉS NŐK

szokásos évi bejelentését a belügyminiszter rendelete szerint — az utóbbi évek gyakorlatától eltérően — nem március hónapban, hanem január 1—31. között kell teljesíteni.

1951. január 1—31. napja között tehát be kell jelenteni mindazon magyar állampolgáru férfiakat és nőket, akik 1951. évben töltik be a 18. életévüket (1933. évben születtek), tekintet nélkül arra, hogy ezideig külön bejelentőlapon be voltak-e jelentve.

A bejelentéseket a férfiak és nők állandó lakásának bejelentésére szolgáló 1., illetőleg 2. számú bejelentőlapon kell teljesíteni, a bejelentés pontos teljesítésének elmulasztása büntetést von maga után.

A bejelentéskor visszakapott igazolószevény az állandó lakás bejelentését igazolja és ezt a lakásból való elköltözés alkalmával a kijelentőlapoz kell csatolni.

TÜLTÉLJESÍTETTE 1950. ÉVI TERVÉT A POSTA

A posta 1950-ben 134 százalékra teljesítette beruházási tervét. Két, egyenként 100 kilowattos adó épült Diósdon, 4—4000 állomással bővült a Teréz, József- és Kristinapont és új távbeszélő központot kapott Szolnok, Szeged, Debrecen és Keskemét. A tervbevetett 340 helyett 562 községben szereltek fel telefont.

1949-hez viszonyítva 1950-ben 15 százalékkal több levelet és esomagot kézbesítettek. 28,7 százalékkal több a távbeszélő előfizető és 12,4 százalékkal magasabb a rádióelőfizetők száma, mint 1949-ben.

Anyakönyvi hírek

Születések. Mink Károly fényképező, Dimitrov u. 50. Beatrix, dr. Molnár Ferenc MÁV titkár Péterfia u. 19. Pal Montika András főtechnológus, Pal Állami gazdaság, András, dr. Puszkás Géza ellenőr Fürst Sándor u. 55. Viktória, Molnár Gábor npez Irén u. 56. Pirooska, Ungl János npez Nagyhegyes 1/b János, Kertész József MÁV munkás Holló János u. 38. József.

Házasság. Dr. Vályi Nagy Tihor ezredesi tanár Dézsi József u. 8. és Gombóci Ilona Szabó u. 78.

Halálozások. Oláh András művezető, 22 éves Kemény u. 4. Birini Lajos gazdaságkodó 68 éves Tanító u. 5. Sinesek Margit 21 hónapos Miképer, csi út 40.

Hírek

Nem változik az idő

Az Azori-szigetek felől újabb tengeri léghullámok vannak útban északkelet felé Angliában és Franciaországban keresztül. Ennek hatása a nagy hideg már Finnországban is mérseklődik. Ezzel szemben a Szovjetunió nagy területén hideg van. Hazánkban csütörtökön és pénteken hűvösebb volt a levegő, különösen északkeleten és nyugaton, mert ide hidegebb levegő nyomult be. Országsszerte 3—5, délen 5—7, Békéscsábán és Debrecenben 9 fokot mérték. Nyiregyháza péntekre virradó éjszaka —2, talajmentén pedig —5 fokot mérték. Csak a keleti ország részben volt kisebb eső, pénteken reggel pedig köd.

Várható időjárás: Időnként felzakadozó felhőzet, sokfelé köd, az ország nyugati és északi részén kisebb eső, havasodó, a magasabb hegységekben havazás, mérsékelt szél, a hőmérséklet kissé emelkedik, keleten alig változik.

RÁDIO MŰSOR

KOSSUTH-RÁDIO. 6: Színes muzsika, 6:30: Zenés percek, 6:40: Világ dalmuzsika, 7: Operettársulatok, 7:15: Népdalok, Utána: naptár, 8: Filmzene, 11:30: Gyermekzene, 12:15: A rádió népi zenekara játszik, 13: Hangfűzések, 14:10: Schneider Heddi zongorázik, 14:30: Utolsó ablak, Szathikus vígjáték, 15: Neves szövegtálcák, 15:30: Magyar népdalok, 15:55: Kultúr-híradó, 16:10: Szovjet napok — szovjet emberek, 16:20: Iskolások rádiója, 17:10: Hegedűverseny, 17:50: Termelési híradó, 18:05: Falurádió, 19:30: Ország népdalozni, 20:20: Tíz perc sport, 21:30: Előadás, 22:25: Tanc éjfélig.

TELEFONRÁDIO. 5:45: Csárdások, 6:05: Üzemi lapok szemléje, 6:15: Hangfűzések, 6:45: Jó reggelt, gyerekek! 7: Színházak és mozik műsora, 7:05: Zenekari művek, 7:35: Tarka muzsika, 8: Weiner műveiből, 9: Tanczene, 9:45: Görög gyermekmek műsora, 10:10: Berel Mária énekel, 10:50: A Magyartrio játszik, 15: Világ dalmuzsika, 15:30: Elbeszélés, 15:40: Szív kilyűlő szívek szívesen, 17:10: Tanuljunk énekeszóra oroszul, 17:30: Népdalkészítők, 18:05: Szorakoztatózene, 18:40: Hangfűzések, 19: Zenés állatkert, 19:20: Tisztulási, Vígjáték, 21:30: Sándor Judit hívei, 22: Hangfűzések, 22:20: Tarka muzsika.

x Kórvadászat a rossz idő miatt vasárnap elmarad. Einökség.

— A városi tanács végrehajtó bizottsága felhívja azokat, akiknek a magyar csehszlovák irateseregyezmény értelmében a Csehszlovák Köztársaságtól igényelhető gyámsági (gondnoksági) iratai, illetőleg evámpénztári letételei vannak, azok adatait a végrehajtó bizottságnál (város háza 129. szoba) január 10-ig jelentésk be.

SZÍNHÁZ

Szombaton este fél 8 órakor: **Házasság hozományával** — M. Jakovics vígjáték. Szakértői kollégium részlete.

Vasárnap este 7 órakor: **A humor hullámhossza** (Szállószéri revü) — Bérletzárás.

Hétfőn este 7 órakor: **Bányászok.** Bemutató előadás Gorkij-béret.

Keddén este 7 órakor: **Bányászok.** József A. béret.

Szerdán este 7 órakor: **Bányászok.** Ady-béret.

Csütörtökön este 7 órakor: **Bányászok.** Petőfi-béret.

Pénteken este 7 órakor: **A humor hullámhossza** (Szállószéri revü) — Bérletzárás.

Szombaton este 7 órakor: **Bányászok.** Arany-béret.

BÉKE

4, 6, 8 órakor
FAKLYAMŰSOR 1. 2 forintos helyjuttalakkal

Káspi-tenger bejárata
Sziolovszki
Szovjet úttörő
Sporthíradó

METEOR

3, 5, 7 órakor

VIG

4, 6, 8 órakor
Hatalmas szovjet filmalkotás

VIHAR GRUZIÁBAN I. rész

Új villamos menetrend

Január 4-től kezdődően a fővárosban átépítették a villamos-kocsik számát. Ezzel kapcsolatban a menetrend a következőképpen módosult.

Pályaudvarról indul: 3,50 4,25 5,00 6,15 6,25 6,40 6,55 6,00 óráról 4 perccenként, ezután 19,55 20,05 20,15 20,25 20,35 20,45 20,55 21,05 21,15 21,25 21,35 21,45 és 22,00 órákor.

Egyetemtől indul: 4,30 4,50 5,20 6,35 6,45 6,00 6,15 6,22 óráról 4 perccenként, ezután 19,55 20,05 20,15 20,25 20,45 20,55 21,05 21,15 21,25 21,35 21,45 és 22,00 órákor.

Melekvonalakon a menetrend változtatás.

— A **vagongyári kultúrscsoport** 6-án, szombaton este 7 órai kezdettel a „Tulipános láda” c. kerétkerétközlekedési közlekedési megemlékező Műsor után tánc. Belépő díj nincs. Műsormegváltás 1 forint.

— A **Nagytemplom nyugati sarkánál** benintő-földalatti létesítése közben a munkások asója rendkívül keménységű régi fundamentum maradványaiba ütközött. Megállapítást nyert, hogy a széles földalatti építmény a régi ügyvezetési v. res. toronynak alapzata. Amikor ugyanis a Nagytemplom a Rákóczi-harangot kapta, az nem fért el a templom nyolcszögletű karcsú tornyában (ott állt, ahol ma a nagy bérház felőli oldalon a nők hajójának bejárata van) s ezért a falaktól néhány méterre egy vörös tég. ából készült, támpillérekkel erősített zömök haranglábat építettek.

— **Lóvásár.** Folyó hó 9-én délelőtti 9 órakor Debrecen vásártartunk. Megvételre kerülnek 3—7 éves, melegvérű, herélt, háts. tüz. és volthámos lovak. Kiváló 8 éves lovakat is átvesz a bizottság. Csak olyan gazdtól vásárol a bizottság, akik járulékkal igazolják, hogy lovak legalább 60 napja tulajdonukban van. Egy gazdtól legfeljebb 2 lovat vásárol. Vételát a lovak átvételkor fizetik. Vervizsgálati záradékkal ellátott marhalevelet minden gazda hozza magával. Városi mezőgazdasági osztály.

— **Az 1951. évi téli országos vásárrendje:** Január 8, 9 és 10 (hétfő, kedd, szerda) nyerstermény vásár, 8, 9 (hétfő, kedd) iparcikk vásár, 12 (szombat) srtlésvásár, 13 és 14 (vasárnap és hétfő) ipari és kereskedelmi kirakóvásár, 14, 15 (hétfő, kedd) ló- és szarvasmarhavásár.

— A **Vágóhídi Nemzeti Vállalat** birtokából bőrkabátot, eszmat lopott Tóth László debreceni lakos. Társadalmi tulajdon elleni vétség miatt megindult ellene az eljárás.

— **Hasbarugta a ló.** Tóth Margit 27 éves haidúböszörményi, Tanya 654. szám alatti lakost egy ló hasbarugta. Beszállították a debreceni klinikai telepre, ahol kiszendítették. A halálos szerencsétlenség ügyében folyik a vizsgálata.

Gondatlanságból okozott súlyos testlértés miatt eljárás indult Zákány Lajos házkezelő gondnok, debreceni lakos ellen. A Bajcsy-Zsilinszky-utca 70. szám alatt a ház kapuját és kerítését elhanyagolt állapotban volt és nem csináltatta meg. A kapu és kerítés a közelmullban kilyűlő és rásett Bodnár Erzsébet 6 éves kilyűlvára, aki súlyos sérülést szenvedett. Vádiratot adott ki Zákány ellen az államügyészség.

— **Új színes film.** A Szovjetunió filmügyi minisztériumában bemutatották az Akszajev regénye alapján készült „Távol Moszkvától” című új színes filmet. A film főszerepét N. Chlopkov, L. Szverdlin, P. Kadocsnyikov, V. Kvacsadze játszik. A filmet műsorukra tűzték a Szovjetunió filmszínházai.

— **ÚJ ÁRUHÁZAK NYIL-NAK MOSZKVA-BAN.** A közeli hónapokban mintegy 90 áruház nyílik meg a szovjet fővárosban. A Gorkij-utcaiban berendeznek egy televíziós kilyűlőket árusító kilyűlőleges áruházakat is. Moszkvában ezideig 3380 áruház van — 530-nál több, mint a háború elől.

A DEBRECZENI SPORTJA

Válogatott kézilabda mérkőzések ma este a Szabadság-úti sportcsarnokban

Debrecen az utóbbi években a kézilabdásport egyik vidéki fellegvárára lett. Hátszázötven főtől álló városunkban ez a sportág a büszkén tehetőssé vált, hogy a Terv adta segítség nagymértékben járult hozzá ehhez a rohamos fejlődéshez. Különösen a kis-pályás, közkedvelt Debrecenben a sz. izemlék és gyárak a Terv segítségével létesítették kézilabdacsapataikat. — Debrecenben ma már 11 kézilabda van, ami azt jelenti, hogy Debrecen vezető ország többi vidéki városai előtt.

A mai nap kiemelkedő eseménynek számít a debreceni kézilabdások körében a város női és férfi együttesének válogatott mérkőzéseit játszó női csapat ellenfele a magyar válogatottal szemben. A mérkőzés a 19. században az NB I-ben kiemelkedő szereplő ÉDOSZ Kézisport egyesületének válogatott mérkőzését követi. A válogatott mérkőzésen részt vesz az érdeklődés ami ritkán látható, hiszen a nyári idény óta nem látott a város kézilabdában válogatott mérkőzéseket a találkozó színhelye a D. Honvéd Szabadság-úton lévő sportcsarnok.

A debreceni válogatottakat a kerületi kapitányok összeállították. Vajda Gábor a férfi együttes kerületi kapitánya a következő csapatot jelölte ki:

Horváth (D. Lök) — Kovács (Honvéd), Orsz (Honvéd), Tukács (Imre (D. Lök)) — Kiss (Honvéd), Balogh (Honvéd), Frik (D. Lök) — Csere: Kocsis (Ruhagvár), Földesi (D. Lök), Nagy Lajos (D. Építők), Horváth (D. Lök).

A női válogatottat Balogh Endre kerületi kapitány állította össze:

Mák (Honvéd) — Nyíri (Betű), Oláh Sári (Honvéd), Thurzó (D. Lök) — Szabó, Józ (Honvéd) (ÉDOSZ).

Az Építők és Dózsa készülődése a vasárnapi mérkőzésre

Az első osztályú bajnokság eldöntéséért vasárnap délután fél kettőkor a D. Építők nagyeredő sporttelepén Építők—Dózsa mérkőzést rendeznek mint ismeretes vasárnap az első mérkőzésen a Dózsa csapata 2:1-re nyerte a mérkőzést.

A heti edzéseken mindkét csapat igyekezett legjobban formába hozni játékosait. A Dózsa kedden és csütörtökön a Honvéd ellen kézilabdázást készített, míg az Építők kedden és csütörtökön a Vasas ellen kézilabdázást készített. Biztos formát értek el mindkét csapat és így a vasárnapi eseményt mérkőzést nagy izgalmat ígér.

A Dózsa még nem jelölte ki csapatát. Csak kerete van az egyesületnek.

Ma utazik Ceglédre a D. Honvéd

Az NB II. felé tartó D. Honvéd csapata vasárnap Ceglédre látogat le utolsó előtti osztályozó mérkőzését. Ezúttal a három mérkőzésen mindegyik egy pontot szerző Rakospalotai Nővérszolgálat csapata ellen játszanak a debreceniek.

A csütörtöki edzés után szakosztályi értekezést tartott a D. Honvéd.

A SZOVJETUNIO 1951 ÉVI SPORTMŰSORA

A Szovjetunióban megállapították az 1951. évi sportműsort. Januárban megrendezik a sz. és korcsolyaversenyeket. Ezeket a versenyeket több mint egymillió versenyző vesz részt. Leningrádban Moszkva, Leningrád, Gorkij, Sverdlovszk és Kirov legjobb korcsolyázói versenyeznek majd a Szovjetunió kézilabdájának legjobb játékosai részt vesznek a győri versenyen Moszkva mellett sz. versenyen.

Közelharminc Gorkij mellett rendezik meg az országos sz. és korcsolya versenyeket.

Márciusban kerül sora a Szovjetunió (bajnokság). Zatonában a sz. futó, Kirovban a sánkverseny, Sverdlovszkban pedig a gyorskorcsolya versenyeket rendezik meg.

Tavaszi sz. és teniszbajnokságot rendeznek Moszkvában a közhírség országos szövetségének sz. és korcsolya versenyeként. A közhírség országos szövetségének sz. és korcsolya versenyeként kerül sor Áprilisban rendezik a sz. és korcsolyaversenyeket. Május elején Tbilisziben, Tbilisiben, a kábelverseny, a sz. és balti államok adóit versenyeznek.

Nyáron kajakverseny, tenisz, torna, birkózás, ökölvívás, neheztorna, evezős és vízisportversenyeket rendeznek. Az 1951-es év nagy eseménye lesz a falusi ifjúság tömeges jellegű sportünnepélye.

Az év végén Tbilisziben rendezik a sz. és korcsolyaversenyeket. A sz. és korcsolyaversenyeket Leningrádban a római fogású birkózás, Tbilisiben a szabaddugós birkózásversenyeket és Moszkvában az ökölvívó bajnokságot.

ne felejtse el
húsdarabot
vasárnapra felrakni!

Adámkó (Építők) — Csere: Szegő (Honvéd), Pozsa (Építők), Farkas (Honvéd), Toth M. (Betű), Szabó Judit (Honvéd).

A mai nap pontos műsora:
6:30: Textiles—Nyomdász női válogatott mérkőzés, vezető: Kalas (Dóvér, Bánfay).

7 óra: Magyar vasutasválogatott—Debrecen válogatott női mérkőzés, vezető: Szolnoki (Kalas, Papp Lajos).

7:35: Építők—Lokomotív kölyök mérkőzés, vezető: Wt-nyí (Pályi, József).

8 óra: ÉDOSZ Kézisport—Debrecen válogatott férfi mérkőzés, vezető: Berecz (Vadász, Bánfay).

A mai válogatott mérkőzés után a csapatok tovább folytatják majd edzéseiket, mert január 13-án indul az 1951. évi teniszválogatott bajnokság. A kerület vezetője a napokban elkészítette a csoportbeosztásokat. Ezek szerint az egyes csapatok a következő csapatok játszanak.

Férfi:
I. osztály (8 csapat): Postás, Építők, Dózsa, Honvéd, Egyetem, Lokomotív, Bútorgyár, KASÉ.

II. osztály (8 csapat): Mivét, Honvéd, Ruhagvár, Textilgyár, Lokomotív, KASÉ, Egyetem, Építők.

III. osztály (8 csapat): Konyári Dísz, KASÉ, Építők, BDESE, Gázművek, Honvéd, Előre, Betű.

IV. osztály (9 csapat): BDESE, Lokomotív, Honvéd, Elektromos, Mivét, Tatarozók, Postás, Textilgyár, Egyetem.

Kölyök (8 csapat): Építők I. Mivét, Lokomotív, Honvéd, Mivét, Egyetem, Mivét II., Építők II.

Női:
I. osztály (9 csapat): Építők, Betű, Textilgyár, Bútorgyár, KASÉ, Honvéd, Lokomotív, ÉDOSZ.

II. osztály (7 csapat): Egyetem, Ketyegvár, Ruhagvár, Lokomotív, Betű, Honvéd, Építők.

III. osztály (8 csapat): Bútorgyár, Textilgyár, Ruhagvár, Egyetem, Honvéd, Harisnyagyár, KASÉ, Mivét.

A bajnokság sorsolását a jövő héten közöljük.

„Merényi-emlékverseny” Debrecenben

A Keleti Tekerő Alszövetség a tragikusan elhunyt Merényi Lajos emlékére vándorújság emlékversenyt rendez Merényi Lajos a D. Lokomotív egyik legjobb tekezője volt a társadalom nagy vezetője érte nemcsak az egyesület, hanem a fejlődő keleti tekecsoporthoz is. Most az alszövetség emlékére vándorújság versenyt írt ki a verseny díja sorleg, amelyet a győztes csapat egy évig véd. Végleges tulajdonosa csak akkor lesz az, ha egymásután háromszor vagy négyszeresével az alkalommal nyeri el a verseny színhelye Debrecen, a sz. résztvevőnek az alszövetség területén működő tagcsapattal és az üzemi csapatok. A versenyen nyertes csapatot indulhatnak és 100 dobás tízdarab tarolást végeznek. 50 dobás után pályaszere van. A verseny győztese az a csapat, amely a legmagasabb facerdeményt ér el.

A Merényi-emlékversenyre 22 csapat adta le nevezését és január 7-én, vasárnap 14 óra kezdik a csapatmérkőzéseket. A verseny sorsolását megajánljuk a vasárnap Debrecenben az előbbi mérkőzéseket rendezik:

D. Lokomotív I.—Nyíregyházi KIOSZ I., Ny. KASÉ I.—D. ÉDOSZ, D. Postás I.—Nyíregyházi KASÉ I., D. Egyetem II.—Ny. Rendőrség Ft. ÉDOSZ I.—Ny. KASÉ II., D. Előre—D. Meteor.

Az Egyetem—BDESE IV. osztályú férfi kézilabda mérkőzést az egyesületi mérkőzés alapján kell játszani. A mérkőzés új időpontja vasárnap 10 óra. A mérkőzést a Szabadság-úti sportcsarnokban rendezik. Játékos vezető: Vajda, határjelző: Kiss Ferenc, Kátóna. A mérkőzés még az 1950. évi bajnoksághoz tartozik.

Az első országos repülőkonferenciát január 27-én és 28-án rendezik Budapestben a debreceni repülőklub is képviselteti magát ezen a nagyjelentőségű konferencián, amely arra hivatott, hogy megszabja a repülés ügyének további fejlődését és megújítsa a jövő útját.

Jakos Farsztyinko szovjet pilóta 441 km 176 méter óránkénti átlagsebességgel ért el sportrepülőgéppel. Ezt az eredményt most a Nemzetközi Repülőszövetség új sebességi világrekordnak hitelesíti.

A „Szovjet sport útja” kiállítás Budapest után az új vidéki városokban is bemutatják. A kiállítás első vidéki állomása Miskolc lesz. Valószínűleg Debrecenben is bemutatják a nagylelkű kiállítási anyagot.

A D. Dózsa négy öklívója — Horváth, Szabó, Márton és Kocsis — ma Budapestre utaznak a december elején megrendezett Budapest város ifjúsági bajnokságban a verseny a központtól jutott el. Ma 56 mérkőzést rendeznek a döntőre hónap, vasárnap kerül sor.

A kézilabda játékosok tanfolyam hallgatói részére vasárnap rendezik a vizsgákat. Budapestről Berecz Ferenc országos oktató feladta a vizsgakérdéseket Vasárnap délután 9 óra körül eldönti, délután pedig gyakorlati vizsgát tesz 25 tanfolyamosból.

Fővárosi szinten a debreceni taxiközlekedés

Ujév reggelén harminc budapesti taxi érkezett Debrecenbe harminc budapesti sofőrrel, hogy átmeneti időre, amíg az autótaxi vállalat debreceni üzemét megszerkeztik, a taxiközlekedést lebonyolítsák.

A jellegzetes piros taxikocskákkal díszített zöld kocsikat hamar megszerették a debreceni dolgozók, gyakran igénybeveszik az állami vállalatok és a pesti sofőrök néhány nap alatt megismerkedtek a városossal.

A taxiközlekedés zavartalan és a szervezési munkák is jól haladnak, úgyhogy néhány napon belül megkezdheti önálló működését az autótaxi vállalat debreceni kirendeltsége is.

A debreceni forgalomban a jövőben egytípú taxik vesznek részt, valamennyi a budapesti taxikhoz hasonlóan zöldre festve, kocsik taxibordával. Az árakat mutató taxaméter ugyancsak a budapesti árakat számolja, ami — lévén itt eddig igen gyakran kialakított fuvar — olcsóbbodást jelent. A Bikával szemben lévő taxistállomásról a kintikáig a fuvar pl. 7,80-ba kerül, a vasútállomásra 3,80-ért vész ki a taxi, a Homokkerítésre egy út 4,60.

Az autótaxi vállalat debreceni kirendeltségéhez az eddigi debreceni taxikok nyertek beosztást, ők vezetik majd a Budapestre érkezett új kocsikat.

Már most összedolgoznak budapesti kollégáikkal, hogy megismerkedjenek tennivalóikkal, a vállalat szabályzatával és az új kocsik beállításakor azonnal munkához láthassanak.

A budapesti taxik a debreceni kirendeltség kocsijainak megérkezésekor visszamennek a fővárosba.

A sofőrök elmondották, hogy debreceni kirendeltségük sok nehézségre számítottak, hiszen nem ismerik az utcákat, a környeket, a megközelítési útvonalakat. Nagyon kellemes meglepetés volt azonban, mert a debreceni taxikok azonnal rendelkezésükre állottak, melőlük ők a vezetőfülkébe és megmutatták, merre kell menniük. Jól összedolgoztak és ennek eredményeként sikeresen lehettek meg már első útjaikat is. Nemcsak a városban kalauzolták őket, hanem vidékre is kimentek velük ha szükség volt rá, így idővesztés nélkül végezhetik el feladatukat.

Sok sikert kívánnak a debreceni kártársainak az új taxikhoz és munkájukhoz.

Biztosítani kell a téli tojástermelést

Az állattenyésztés fejlesztéséről szóló minisztertanácsi határozat a többi között előírja a tojáshozam megfelelő emelését. Biztosítani kell tehát a téli tojástermelést is. Ennek főbb feladatai:

Mindenekelőtt nagy gondot kell fordítani a baromfiakra. Helytelen a baromfiat fűszalomban, vagy sertés-olaj fedett padlón, vagy földön tartani, mert ezek levegőtlenek és nem tisztálthatók. Ilyen mostoha viszonyok között tartott baromfi nem várható tojás.

A baromfiakat huzaltal, tisztán, meleg ólban kell elhelyezni és nem szabad összezsúfolni őket. Az állattenyésztés fejlesztéséről szóló minisztertanácsi határozat a termelőszövetkezetek számára előírja, hogy minden hat baromfiára egy négyzetméter alapterületű fűrészelésű tojóházat kell biztosítani. Mielőtt az állatokat kiengedik, az ól levegőjét le kell hűteni, hogy ne hirtelen érje az állatokat a hideg téli levegő.

A téli tojástermelés visszaesésének oka a helytelen takarmányozás is. A reggeli etetéshez feltétlenül gondoskodni kell gabonamagvakról — árpa, zab, köles, búza — és sz. —, mert ezek nagyobb felhajtóerővel bírva elősegítik a tojástermelést. Döbben darát búzamágyakból és búzakarókból

álló, úgynevezett lágy eleséget kell adni az állatoknak. A keveréket langyos vízzel, vagy főzött tejfel meg kell nedvesíteni. A főzött tejet azonban vagy frissen, vagy teljesen savanyúnak kell lennie. Helytelen a túzott kukoricafészket, mert ettől az állatok pehelyszékkel elszirodnak és megszűnik a tojástermelés.

A lágy eleséghez, a zöldtakarmány pótlására és a vitaminszükséglet biztosítására lucernaszáraz, annak hiányában napraforgó pogácsadarát, hal-lisztet, hús-lisztet, vör-lisztet stb. kell keverni. Jó az ólban egy-két fej kaposztát, vagy répát elhelyezni. Ilyen takarmányozás és megfelelő elhelyezés biztosítja a baromfiak téli tojástermelését.

A DONYEC-MEDENCEI BÁNYÁSZOK A BÉKÉÉRT

Alekszandr Tyurenkov, a Donyec-medence ismert bányászának brigádja nagy lelkesedéssel dolgozik a sztahanovista békeműszakban.

Alekszandr Tyurenkov résztvevő a varsói Békévilág-kongresszuson és most a gyakorlatban mutatja meg, hogyan kell sztahanovista munkával erősíteni a békét. Brigádjának minden tagja kétszázszorosan normát teljesít, December 5-én, a Sztálini Alkotmány-ünnepén Tyurenkov brigádja egy műszak alatt 500 tonna szenet termelt. Így a brigád mind-egyik tagja az előírtanyszott norma többszörösét teljesítette.

— A Szovjetunió Tudományos Akadémiájának határozata. A Szovjetunió Tudományos Akadémiája elnökségének határozata értelmében Volga—Kaspi-tengeri expedíciót szerveznek, amelynek feladata, hogy a Kujbisevi és a sztálinvári víziárammúvek körzetében kutatómunkát végezzen. Az expedíció vezetőjét Vladimir Szukacsev akadémikust nevezték ki. A munkában több mint ezer kűőnféle tudományos területen működő tudós vesz részt. Az expedíció kutatási területe a Volga partjaitól a középázsiai homokivatagokig terjed.

HÁZASSÁG LEVELEZÉS (1)

HÁZASSÁG céljából keresem szociálisan nörökonom részére intelligens józanlelkű 60—70 közötti férfiú ismerettségét, ki szintén meg tudja életere után, akinek tudna becsúlni. Itokozom övegy, van háza kellemes otthona, Csak teljeseimű levélre válaszolok. Kalandorok kíméljenek. Választ: „Egyedül nehéz az élet” jel. ígére. 1—568

ÁLLÁS (2)

ELHELYEKEDNE közép-korú csonyos háztartás, betegápolás, irodai munkák, bünygyakorlat, vízrekre is. „Szorgalmas” jelére. 2—655

A DEBRECZENI APRÓHIRDETÉSE EREDMÉNYES!

DERUS HETVECE

lesz, ha olvassza a Szabad Száj

legújabb számát. Minden szombaton: Szabad Száj. Ár: 1 forint

GÉP, MŰSZER (11)

DEKORÁCIÓS festék figyelem, kifogástalan állapotban lévő vetítógép ócsón: zsonnai eladó. Cim: Ispatly u. 15. 11—566

ÜZLET (18)

FARKAS virágüzlet Kossuth utcáról átköltözött Tótfalusi (volt Dégentő) tér 10. sz. alá. 13—564

HÁZ, VILLA (19)

ELADÓ, jóformájú hatalmas nagy telekkel, gazdálkodónak megfelelő. Házjalomban 345. 18—559

VEGYES (25)

PÉNZGYIGAZGATÓSÁG és Sas utca között egy feketeszámítógépet kártyát elvesztettem. Láttak ki vette fel, kérem a megtalálóját szívesen érdeklőben, a Bethlen u. 36. szám alá 75 százzal koe hadirokkantnak. 24—660

SZEMÜVEGEMET

elvesztettem Kossuth utcán Ecsén. Jutalom ellenében kérem beadni Kossuth u. 9. léveg. Buzette. 25—669

Hétköznapjaiból is

ánnapot varázsol a magyar család hetilapja

MAGYAR Vasárnap

Megjelenik csütörtökön. Ár: 1 forint

GAZDASÁGI ESZKÖZ

GLOBUS gázkályha, hessz-nál Jurnaros ágyak, hűs-szűzshoz tekők, konyhai lámpák, kutyagyógy, öntött, vasöntet eladó, Kossuth u. 65. sz. 14—667

SOK KELLEMES ÓRÁT

szerez egész családjának a legnépszerűbb magyar képes hetilap a

Dolgozók Világlapja

Előzetőinek életbiztosítás Minden héten ruhaszorsolás

KISCAZDA PART TISZANTULI NAPILAPJA

Feloldás szorkeztető és kiadó: KONCZ ANTAL GSEKKSZAM: 61 006 Szabadság Lapnyomda Debrecen, Bajcsy Zs. u. 1